
Für die Energieberatung in unserer Klimaagentur (ehemals Dienstleistungszentrum 

Energieeffizienz und Klimaschutz (dlze)) suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt 

im Umweltamt der Stadt Dortmund, Geschäftsbereich 5 „Klima, Luft und Lärm“, zur 

Verstärkung des Teams eine*n 

 

Energieberater*in (m/w/d). 

 

Die Stadt Dortmund hat sich mit dem Handlungsprogramm Klima-Luft 2030 auf den 

Weg gemacht, die Klimaneutralität bis 2035 zu erreichen. Gleichzeitig wurde mit dem 

Masterplan „Integrierte Klimafolgenanpassung“ ein Konzept entwickelt, um den Folgen 

des Klimawandels im Stadtgebiet entgegenzuwirken. Diese Aufgaben können jedoch 

nur mit Unterstützung der Zivilgesellschaft, der Wirtschaftsunternehmen und der 

Bürger*innen gelingen. Ratsuchende erhalten daher in der Klimaagentur der Stadt 

Dortmund eine kostenfreie und anbieterunabhhängige Fachberatung zu allen Themen 

rund um Energieeffizienz und Nachhaltigkeit im Bestandsbau oder Neubau. Um die 

Energiewende auf lokaler Ebene voranzutreiben, gilt es neue Impulse zu setzen und 

die Klimaagentur breiter aufzustellen. Dies umfasst die Ausweitung des 

Beratungsangebotes sowie die Intensivierung der Öffentlichkeitsarbeit mittels 

innovativer, publikumswirksamer Informations- und Marketingkampagnen. 

Die Ausschreibung richtet sich an Beschäftigte mit einem Hochschulabschluss aus den 

Bereichen Architektur / Technische Gebäudeausrüstung / Bauingenieurwesen oder 

vergleichbaren Studiengängen. Beamtinnen und Beamte müssen zudem über die 

Laufbahnbefähigung für die Laufbahngruppe 2, Ämtergruppe des 1. Einstiegsamtes 

des bautechnischen Dienstes verfügen. 

 

Die Planstelle ist nach Entgeltgruppe 11 TVöD AT/ING bzw. Besoldungsgruppe A 12 

LBesO NRW bewertet.  

 

 

Sie verstärken unser Team mit diesen Aufgaben:  

• Sie beraten private Eigentümer*innen zu Wohngebäuden (Ein- und 
Mehrfamilienhäusern) und Nicht-Wohngebäuden - sowohl bei 
Bestandsgebäuden als auch der Neubauplanung. Ihr Ziel? Sie mit 
grundlegenden Hinweisen zur energetischen Gebäudesanierung, zum Einsatz 
erneuerbarer Energien, nachhaltigem Bauen und Klimafolgenanpassung zu 
unterstützen. 

• Sie erklären gesetzliche Standards und Fördermöglichkeiten von Stadt, 
Land und Bund. Sie zeigen den Eigentümer*innen, wie sie das Beste für ihr 
Projekt und einen nachhaltigen Klimaschutz herausholen. 

• Sie motivieren Gebäudeeigentümer*innen, aktiv zum Klimaschutz 
beizutragen und sich für Klimafolgenanpassung einzusetzen – Ihre Arbeit macht 
den Unterschied! 



• Sie packen bei Kampagnen, Informationsveranstaltungen, Messen und 
Events mit an. Ob AltBauNeu, die Verbraucherzentrale Dortmund oder andere 
Plattformen – Sie sind vor Ort und machen die Themen erlebbar. 

• Sie knüpfen Kontakte und arbeiten eng mit internen und externen 
Partner*innen zusammen.  

• Sie liefern Inhalte für unsere Internetseite, Social Media und andere 
Kanäle der Öffentlichkeitsarbeit. Ihre Ideen erreichen eine breite 
Öffentlichkeit und machen neugierig. 

• Sie bewerten fachliche Anfragen aus Verwaltung und Politik. Ihre Expertise 
wird geschätzt und prägt Entscheidungen. 

 

Anforderungsprofil: 

• Vorausgesetzt wird eine nachweislich mindestens einjährige Berufserfahrung in 
der Planung, Durchführung oder Beratung zu energieeffizienten Neubauten, 
energetischen Gebäudesanierungen und dem Einsatz Erneuerbarer Energien. 

• Ihre fundierten Kenntnisse in Baustoffen, Bauphysik und Gebäudetechnik sind 
die Grundlage für innovative Lösungen. 

• Begeisterung für Klimaschutz- und Nachhaltigkeitsthemen – Ihr Interesse ist 
unser Antrieb. 

• Sie arbeiten selbstständig und proaktiv und bringen Ihre Ideen ein. 
• Der Umgang mit Microsoft Office (Excel, Word, PowerPoint) ist für Sie 

selbstverständlich. 
• Ausgezeichnete mündliche und schriftliche Ausdrucksfähigkeit – Sie 

kommunizieren klar und effektiv mit verschiedenen Akteurinnen und Akteuren. 
• Sie zeigen eine hohe Belastbarkeit, hohe Flexibilität und Einsatzbereitschaft in 

Präsenz auch außerhalb der üblichen Dienstzeiten. 
 

Wir bieten: 

• Ein dynamisches Team, das Wert auf Kooperation, Teamgeist und ein 
wertschätzendes Miteinander legt. 

• Die Klimaagentur wird dieses Jahr umgebaut, sie können mitgestalten und sind 
von Anfang an dabei. 

• Die Möglichkeit, aktiv zur Gestaltung einer nachhaltigen Zukunft beizutragen. 

• Unterstützung bei Ihrer persönlichen und beruflichen Weiterentwicklung. 

• Ein äußerst interessantes und wichtiges Aufgabenfeld. 

• Verantwortungsvolle Tätigkeit mit einem hohen Maß an Eigeninitiative. 

• Flexibles Arbeitszeitmodell und Möglichkeit der mobilen Arbeit. 
 

Sonderhinweise: 

Lernen Sie uns kennen: 

Wir freuen uns auf Sie und sprechen gern mit Ihnen über Ihre Fragen, Ihre Aufgaben 

und Ihr Team. 

Melden Sie sich hierfür bei Frau Janna Smidt-Kennerknecht unter der Telefon-Nr.: 

0231 / 50-19153 oder bei Frau Schulze Dieckhoff unter der Telefon-Nr.: 0231 / 50-

26904. 

 



Arbeitgeberin Stadt Dortmund: 

Grundsätzlich besteht die Möglichkeit, die Aufgaben in Teilzeittätigkeit wahrzunehmen. 
Eine flexible Arbeitszeitgestaltung kann – orientiert an den dienstlichen Erfordernissen 
– vereinbart werden. 
 

Die Stadt Dortmund ist Trägerin des Prädikats Total E-Quality – Engagement für 

Chancengleichheit und Diversity. Bewerbungen von Frauen sind ausdrücklich 

erwünscht. Bei gleicher Eignung, Befähigung und fachlicher Leistung werden Frauen 

nach den Bestimmungen des Landesgleichstellungsgesetzes bevorzugt 

berücksichtigt. Bewerbungen von Schwerbehinderten sind ebenso erwünscht. 

Wir sind eine welt- und kulturoffene Stadt. Es entspricht unserem Selbstverständnis, 

allen Menschen in der Stadt gleiche Teilhabe und Chancen auf allen Ebenen der 

Gesellschaft zu ermöglichen. Chancengerechtigkeit, Gleichstellung und der Umgang 

mit Interkulturalität sind daher notwendige und unverzichtbare Elemente unseres 

Verwaltungshandelns. Wir erwarten daher von unseren Mitarbeiterinnen und 

Mitarbeitern, dass sie sich mit dieser Zielsetzung identifizieren. 

Ihre Bewerbung kann nur berücksichtigt werden, wenn Sie diese bis zum 08.05.2026 

über unsere Karriereseite (dortmund.de/karriere) online einreichen. Die Erfassung per 

E-Mail oder Post übersandter Bewerbungen ist grundsätzlich nicht möglich. 

 

Mehr Informationen erhalten Sie über die  

Wir bitten zu beachten, dass Kosten, die Ihnen im Rahmen des Bewerbungsverfahrens 

oder Ihrer persönlichen Teilnahme am Auswahlverfahren entstehen, leider nicht 

übernommen werden können. 

 
 
Ansprechpersonen: 
 
Janna Smidt-Kennerknecht 

Teamleiterin 

0231/50-19288 

jsmidt-kennerknecht@stadtdo.de 

 

Viola Schulze Dieckhoff  

Abteilungsleiterin 

0231/50-26904 

vschulzedieckhoff@stadtdo.de 
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